

青春献给煤矿 不负似水流年

□裴纪民

“从1987年到焦作矿务局(焦煤集团前身)九里山矿工作,到2021年离开心爱的工作岗位,我在该矿工作了30多年。从井下到井上,我从事过共青团、组织、统战、宣传等工作。回首过往,思绪万千,我深深地感到把自己的青春留在矿山,献给挚爱的工作,无悔自己的青春韶华,不负这似水流年。”

难忘1987年

遇见可敬的王师傅

时间的步履总是来也匆匆、去也匆匆。转眼间,我从老家延津来到焦作煤矿工作已37个春秋,很多在煤矿工作的情景就像已经消失了的记忆中的船,再也找不见,可始终让我忘怀不了、割舍不下的还是1987,这个对我来说非常偶然的数字。

1987年,18岁的我怀着对煤矿的神秘感和好奇心,跟随即将退休的父亲从老家延津来到这个让我渴望许久的煤城——焦作,到九里山矿井下工作。第一天上井时,区队领导让一位姓王的师傅领着我。王师傅个子不高,但很精干,看上去40来岁的样子。可听其他工友说,王师傅已经是50岁的人了,我有点不大相信。

王师傅人很热心,很和蔼。在更衣箱前换衣服准备下井时,他一再嘱咐我:“小裴,下井后可要跟紧我,一个人可不能随便乱跑乱撞,摸错了路,小心上不了井。另外,一定要记好更衣箱的位置,不敢忘了!”我一一应。

心里念着不敢忘记、不敢忘记,可粗心大意的我还是忘记了。上井后,那一排排的更衣箱使我眼花缭乱,分不清东西南北。周围人不少,可我一个也不认识,急得我眼泪都快掉下来了。正在这时,王师傅也从井下上来了,他看我着急的样子,忍不住笑了。

“交代过还记不住,来吧!”说着,他把我领到了更衣箱前。

“看清了,你的更衣箱号是1987。1987!这么巧,我正好是1987年开始上班,仅这一次,1987这个数字就深深地印在了我的记忆里,连同王师傅的那张笑脸。”

上了几个班,刚下井的那股新鲜劲没了,我才知道矿工的工作并不是好干的。“我已18岁了”的狂劲,变成了“我才18岁”的感叹。多亏了王师傅,在我愁闷时陪我在矿区内散步,让我开心;下了井,手把手地教我技术,有时他会把我当成一个孩子,我也觉得自己离不开王师傅。

就这样,我一天天成长起来,从王师傅那里学会了很多东西。后来因工作关系,我要和王师傅分开了。临走时,王师傅紧紧地拉住我的手,动感情地说:“小裴,师傅最后再交代几句话,以后不管在哪儿工作、干啥工作,你都要记住‘做人要真,做事要勤’,能做到这些,师傅就放心了。”我哽咽着说不出一句话。

王师傅退休时,我又见过他一面,之后就再也没见过他。

王师傅,您还好吗?您还能记起1987,记起那个因为找不着更衣箱而急哭的小裴吗?我可亲可敬的王尚可师傅。

感谢1992年

矿工品格催我奋进

因为从小喜欢写作,工作之余我经常学习写一些诗歌、散文,并且偶尔见诸报端,慢慢地在矿区有了点小名气。1992年春节刚过,我被调到矿宣传科工作,开始专职从事煤矿新闻写作。从此,我经常深入区队车间采访,并因此结识了许多淳朴憨厚的煤矿工人,我也经常被他们不怕吃苦、甘于奉献的精神所感动。

1997年,为提高工效,九里山矿在焦作矿务局率先实施放顶煤开采工艺创新,面对这一新的课题,以矿采三区党支部书记裴洋生为代表的区队领导班子主动请缨,挑起了试采的重担,并通过艰苦努力实现了一次试采成功。

采访中我了解到,为了放顶煤工作面的正常生产,从焦作矿务局领导到采三区的每一个职工,他们都倾注了大量的心血。局领导多次来到采三区现场指导工作,矿领导经常深入井下跟班现场指挥生产,该区区区长靳勤学、

党支部书记裴洋生经常是几天几夜不回家,生产班长徐如春带领工人克服生产困难,多次创出小班生产记录……正是因为有这么一支“敢于吃苦,敢打硬仗”的队伍,矿上的安全生产才有了坚强的保障。

曾经有人认为煤矿工人傻大黑粗、头脑简单,但我所了解的煤矿工人不仅能够吃苦奉献,更善于钻研学习。2002年,为了使职工适应综采技术的需要,九里山矿有针对性地涉及综采试验的单位进行了特殊的学习培训,对于担任综采试验的采二区职工,矿上要求他们在综采支架安装任务完成以前,必须熟练掌握综采的基本操作技术和管理方面的知识。当时他们还不是脱产学习,而是一边生产一边学习,采二区所在的14021工作面顶板破碎、压力大、淋水不止,地区条件异常恶劣,但全区职工没有一人喊苦叫累。他们在每天完成400吨煤炭生产任务的同时,还要坚持两三个小时的学习。经过一个多月的刻苦努力,职工的技术水平和理论水平都有了很大的进步,经考核考试,有95%的职工通过了

理论和实践的检验。

矿机电科为了提高职工的技术水平和理论水平,每天都要对特殊工种人员进行技术培训,坚持每周四下午组织职工进行政治理论学习,定期在职工中开展技术练兵和技术比武活动。为了保证综采安装任务顺利完成,他们还组织职工专门到平顶山矿业集团有限责任公司的无錫煤矿机械厂学习综采设备的操作技能和安装流程,从而为综采设备的顺利安装提供了保障。

矿皮带队为了适应综采的需要,他们把井下一些常用设备搬到课堂,现场拆装,学习和掌握一些常见故障的判断和排除。通过技术培训学习,区队职工全部都能处理一些设备的常见故障,从而为矿上的综采运输夯实了技术基础。

可以这样说,综采试验不仅使采二区的职工经受了一场艰苦的考验,而且使全矿职工得到了一次全新的洗礼和锻炼,这也正是矿工品格的真实写照,在这样一个企业里成长,结识这些淳朴的矿工兄弟,我感到十分荣幸。

再见2021年

无悔煤矿几十年

2010年3月,我被任命为矿宣传科科长。为不辜负组织上的信任和重托,我为自己定下了“学、转、爱、创、实”的五字要求。即一要学,坚持不断学习,拓宽知识面,打牢做好宣传思想工作的功底,不断提高自身素质;二要转,适应集团公司战略重组后的新形势、新变化,转变观念,解放思想,拓宽思路;三要爱,爱企业、爱岗位,精力集中干工作,立足岗位作贡献;四要创,要开拓创新,结合矿井实际,探索实践,宣传思想工作的新方法、新途径,争创一流宣传业绩;五要实,对自己严格要求,求真务实,不走形式,保证工作质量。

当年4月,为了宣传“爱岗敬业、视责如命”的九里山矿优秀区

队队长王立忠同志的先进事迹,我先后采访了近百名职工,收集整理了上千份职工的学习心得,连续加班5个昼夜,逐句推敲、修改,最终完成近万字的“责任如命”人物事迹通讯,在《河南日报》《河南煤化工》《焦煤视窗》等媒体刊登后,在焦作矿区引起了不小反响,使大家有了学习的楷模,干事创业的劲头日益高涨。

2011年,矿上开展了瓦斯治理示范矿井创建工作。为调动广大职工搞好区域瓦斯治理工作的积极性、主动性,营造做好区域瓦斯治理工作的浓厚氛围,我和宣传科的同事多次深入井下一线,拍摄、收集瓦斯治理工作画面,并赴郑州进行瓦斯治理专题片的后期处理与制作。一年时间,我和宣传科的同事共同制作了3部矿井瓦斯治理专题片,举办了6场瓦斯防治知识竞赛,制作了48块瓦斯治理宣传牌板,这些工作进一步把全

矿职工思想和行动凝聚到做好区域瓦斯治理工作的目标上来,为矿上的安全发展转型奠定了基础。

同时,我和宣传科的同事坚持以《中国煤炭报》《河南日报》《焦作日报》《河南能源报》和《焦煤视窗》为对外宣传阵地,先后刊登了《一个老煤矿的新追求》《新年第一场培训》《闯过去,前面是个天》《喜看煤海春潮涌》《牢记嘱托担大任 躬身实干谱新篇》《责任如命》等纪实性报道。

近年来,我还先后撰写了近10万字关于煤矿企业改革发展以及党的建设的理论文章,和同事们共同编纂了100多万字的九里山矿50年矿志。

回顾自己30多年的工作经历,没有骄人业绩,但最让我欣慰的是把自己全部的青春和汗水奉献给了心爱的矿山。

上图 裴纪民。

郭东威 摄

